Наши дети и реклама
    Дети - идеальная аудитория для рекламодателей. Они наивные и доверчивые, поэтому  воспринимают все, что видят на экране телевизора, за  чистую монету и моментально желают заполучить рекламируемый товар.
    Они самозабвенно напевают прилипчивые рекламные мелодии, повторяют слова и фразы и не устают сотни раз смотреть понравившийся рекламный ролик. Наивный малыш всерьез будет ждать, что из банки  шоколадного напитка выпрыгнет  кролик и  возьмет его с собой в путешествие или из пачки чая выйдет добрый старичок и заведет с ним милую беседу.
Но давайте разберемся в том, насколько вредна реклама и как
она влияет на детские умы.
    Во-первых, она соблазняет  ребенка не  самыми  полезными товарами
(такими, как сладости, жвачки, газированная вода).  Выходит, что настоящие родители плохие,   потому  что  не  балуют своих детей  такими  вещами,  а «рекламные»  родители  хорошие,  так  как потчуют  своих чад  с большим удовольствием.
    Во-вторых, реклама вводит родителей в постоянные расходы, что очень отражается на материальном благополучии семьи.
    В-третьих, некоторые сюжеты рекламных роликов и вовсе противоречат морали.
            А что же можно сказать в оправдание рекламы?
    Прежде всего, благодаря рекламе мы узнаем о новинках потребительского рынка и получаем первую информацию о товаре. Кроме того, родители говорят, что  некоторые  ролики  учат правильному поведению (режим дня,  помощь родителям, личная  гигиена, забота  о близких и  т.д.).  В  рекламе  все делается идеально - будь то уборка, прогулка, готовка или встреча гостей. Подражая героям рекламы, дети так же с удовольствием берутся помогать по дому, готовы всегда мыть руки с мылом и чистить зубы два раза в день. Да и потом, навряд ли реклама   со   своими    филологическими    погрешностями   и    малой интеллектуальностью влияет на детские умы сильнее, чем,  например, надписи в подъездах, уродливые мультики и прочие печальные моменты нашего времени.
    Как бы то ни  было,  старайтесь уделять детям больше времени, заполнять досуг своего  малыша более продуманно. Общайтесь с  чадом, играйте и читайте имеете с ним. Пытайтесь отвечать на каждый вопрос маленького почемучки, пусть подчас  они  ставят  вас  в  тупик.  Поверьте, это будет  гораздо  полезнее  и продуктивнее, нежели посадить ребенка у экрана.  Да, он не будет доставлять вам хлопот некоторое время, но каким вырастет ребенок, воспитанный телевизором?
                     Успехов в воспитании детей!
