Одаренный ребенок, кто он?
    Одаренные дети –это особенные дети, которые глубже чувствуют, имеют свое мнение и опережают свои ровесников  по уровню интеллекта.

                                     Особенности одаренных детей
В сфере психосоциального развития одаренным и талантливым детям свойственны следующие черты:

-Сильно развитое чувство справедливости, проявляющееся еще в  раннем  возрасте.
-Личные системы ценностей у одаренных детей очень широки. они остро воспринимают общественную несправедливость, устанавливают высокие требования к себе и окружающим и живо откликаются на правду и справедливость.
-Для одаренных детей, как правило, характерны  преувеличенные страхи, поскольку они способны  вообразить множество опасных последствий. они также восприимчивы к неречевым проявлениям чувств окружающими и весьма подвержены  молчаливому  напряжению, возникающему вокруг их.
-Одаренные дети очень любопытны и не терпят ограничений своей исследовательской деятельности. В них очень сильно стремление  к познанию, к поиску новой информации. Они буквально забрасывают взрослых вопросами. Именно способность задавать вопросы и видеть проблему там, где другие ничего особенного не замечают,- важнейшая характеристика  одаренности.

-одаренные дети обладают большим запасом слов, позволяющим им достаточно четко излагать свои мысли. Для обозначения понятий и воображаемых событий могут придумывать свои слова.

- они с удовольствием  занимаются сложными задачами  и сопротивляются  предоставлению готового ответа, стремятся сделать то, что им пока не по силам. Большинство одаренных детей  отличаются живым воображением и богатой фантазией. Им присуще чувство юмора, они любят смешные несоответствия, игру слов.

-Способность  к прогнозированию проявляется в умении  представить возможные последствия действий. Уже в раннем возрасте такие дети  прослеживают причинно-следственные связи и делают соответствующие выводы.
-Одаренным детям часто свойственна оригинальность мышления – способность выдвигать новые, неожиданные  идеи, отличающиеся от принятых стандартов. Гибкость мышления проявляется в способности  находить альтернативные способы решения  проблем, быстро менять  направление поиска решения. Обычно одаренные дети обладают хорошей памятью, «впитывают как губка» огромный поток информации. Обнаруживают необычную для своего возраста способность надолго  концентрировать  внимание, полностью погружаясь в задачу, и упорство в достижении цели в интересующих их видах деятельности в интересующих их видах деятельности.
