Ох, как хочется его побаловать! 

Можно ли и нужно ли баловать детей? Родители, на совести которых лежит огромная ответственность за воспитание своего ребенка, сказали бы «Нет!». А вот дедушки и бабушки, напротив, за баловство. 

Понять их можно: свои дети уже взрослые, их не побалуешь. А внуки… Им хочется позволить всё – и рисовать на обоях, и выпрашивать дорогие подарки, а, получив нагоняй от родителей, искать защиты у дедов. Поступив в детский сад, плоды такой вседозволенности ребенок ощущает на себе при первых же контактах со сверстниками и коллективом. Он эгоистичен, требователен и нетерпим к другим. При встрече с трудностями чаще всего оказывается слабым по характеру, инертным.

Так что же? Совсем не баловать? В наши дни столько говорится о детях, обделенных родительским вниманием, лаской, «недобравших» любви в своей семье. Не испытавший любви к себе не способен дать ее и другим. И, если видеть в избалованности избыток вложенных в ребенка внимания и любви, стоит отнестись к ней как к потенциалу добра, который в благоприятных условиях окупится для всех сторицей. 

А посему – держитесь золотой середины. 

Балуйте, но не переусердствуйте, балуйте с умом, мудро!..
